

**Доклад**  
**Атамана Белгородского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Союз Казаков» «Белгородский казачий округ» Костюкова Е.И. на Торжественном Сборе казаков 01.02.2020 года.**

**Во Имя Отца и Сына и Святаго Духа.  
Аминь!**

**Уважаемые Государственные мужи!  
Честные отцы!  
Молодцы атаманы!  
Достопочтенные казаки и казачки, Братья и Сестры!  
Уважаемые гости!**

От имени Атаманского Правления и Совета Атаманов Белгородского казачьего округа выражаю признательность и сердечное спасибо Всем Вам, прибывшим на Торжественный Сбор, посвященный 10-летней годовщине нашего образования.

На этом Сборе мы подводим итог уставной деятельности ОКРУГА за прошедшие 10 лет, которые были для нас напряженными, сопряженными с препятствиями и трудностями в проведении нашей уставной деятельности, успешно преодоленные нашими общими усилиями.

К нам пришли люди не по разнарядке или по чьему-то указанию, распоряжению или по графику реестрового оказачевания мужского населения Белгородского региона. Пришли на добровольной основе те, кому по сердцу дороги казачий дух, казачий уклад и казачьи традиции.

С горечью и болью в сердце отмечаю, что за 10-ти летний период существования нашего Объединения, безвременно ушли из жизни от нас в мир иной в Селения праведные одни из первых казаков Белгородского казачьего округа, являвшихся примером настоящего патриота своей Родины и людьми, искренне любящими свой народ, свое Отечество:

- Владимир Ильич Шатский;
- Валерий Иванович Ковалёв;
- Алексей Иванович Шевченко;
- Геннадий Александрович Кулешов.
- Духовник Белгородского казачьего округа Союза Казаков России протоиерей отец Дмитрий Байбус.

Прошу в память об ушедших из жизни казаков и отца Дмитрия Байбус почтить вставанием и минутой молчания. Священников прошу исполнить «Вечная Память!»

На протяжении всего своего существования, БКО проводит патриотическую работу со школьниками, студентами, слушателями и курсантами в школах, библиотеках, музеях, колледжах и Вузах города Белгорода и Белгородской области, проводимые в форме исторических экскурсов, уроков мужества и бесед по истории казачества, о казачьей культуре и о казачьих традициях, обычаях, о воспитании казака-воина на основе Православия, о роли казачества в истории Белгородского края и ратных подвигах воинов-казаков, об их патриотизме и мужестве при защите Отечества и Православной Вере.

Патриотами должны быть не только казаки, все граждане России должны быть патриотами, все должны любить свое Отечество. Патриотом по инструкции, патриотом по приказу, патриотом по команде не станут. Патриота воспитывают в семье с детства, патриоты должны воспитаны в школе и в казачьих общинах. Работа по патриотическому воспитанию - очень серьезная кропотливая работа, не терпящая всякой показухи и формализма. Казак всегда должен знать, помнить и всегда соблюдать три постулата Казачества: Дружба - обычай. Товарищество - традиции. Гостеприимство - закон. Казак не может считать себя казаком, если не знает и не соблюдает традиций и обычаев, и законов казаков.

Сущность Казачества состоит из двух сторон. Одна сторона - это культура, традиции и обычаи, т.е. то, что формирует его этническое самосознание казачества. Вторая - быть полезным нашему Отечеству. Если одной из них нет, тогда это не Казачество, это просто категория людей, одевших казачью форму. Если нет понимания Казачества как культурно-этнического общества, значит не имеем дела с казаками, и это не Казачество. Нравится это кому-то или не нравится, это моё право высказывать свою точку зрения. **Я КАЗАК**, кадровый военный офицер, прослуживший 32 календарных года

на государственной военной службе от курсанта до полковника, почти 18 лет своей жизни посвятил казачеству и имею свое право.

Правительством Российской Федерации ОКРУГ награжден почетным знаком «За активную работу по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации», руководители ОКРУГА за личный большой вклад в работу по патриотическому воспитанию, проявление патриотизма в общественной деятельности награждены памятной медалью «Патриот России».

Белгородский казачий округ Союза Казаков России выдерживает православно-национальное направление. На нашем освященном казачьем Знамени размещена икона Святителя Иоасафа, означающая приверженность к Православной Вере. Под нашим казачьим Знаменем казак в православном храме принимает казачью присягу. Принятие решений на Кругах и Советах Атаманов благословляют наш священник - духовник, он же приводит к присяге казаков и Атаманов.

Ежегодно, в течение 10- лет, 4 ноября в праздничный День иконы Казанской Божией Матери в православном храме, ОКРУГ проводит торжественный ритуал принятия казачьей присяги, где поверстаный казак даёт свое торжественное обещание быть верным и преданным Православной Вере, Отечеству и Казачеству, быть готовым к защите Отечества и Чести России, считать себя на казачьей службе пожизненно, беречь Честь и достоинство Казака, чтить отца и мать, считать каждого казака братом, казачку - сестрой, а ребенка сыном или дочерью.

Особая и искренняя благодарность за духовную поддержку и помощь нашему духовнику протоиерею отцу Владимиру Мироненко, осуществляющего не только духовно-нравственное окормление и воцерковление казаков, но и воспитание гражданственности, патриотизма, семейных ценностей, направленных на возрождение традиционного казачьего семейного уклада.

В наших рядах с достоинством и честью несут казачью службу участники боевых действий в Республике Афганистан и Чеченской Республике, прошедшие суровое испытание на военной службе и на службе в правоохранительных органах:

1. Сенчугов Михаил Владимирович, офицер-десантник, ветеран ВДВ и органов государственной безопасности, полковник в запасе, участник боевых действий в Республике Афганистан, ликвидатор последствий землетрясения в городе Спитак Армянской ССР, награжден медалью «За боевые заслуги»;

2. Коваль Геннадий Борисович, офицер-вертолетчик, ветеран ВВС МО РФ, капитан в отставке, участник боевых действий в Республике Афганистан, кавалер ордена «За службу Родине», многих государственных и ведомственных наград;

3. Павлов Алексей Александрович, воин - десантник, гвардии сержант ВДВ запаса, участник контртеррористической операции по установлению Конституционного строя в Чеченской Республике.

4. Варавин Валерий Николаевич, воин-пограничник, ветеран МВД, прапорщик милиции в отставке, участник контртеррористической операции по установлению Конституционного строя в Чеченской Республике.

5. Волостнов Виктор Алексеевич, ветеран МВД, майор милиции в отставке, участник контртеррористической операции по установлению Конституционного строя в Чеченской Республике.

6. Сафонов Александра Алексеевич, ветеран МВД, капитан милиции в отставке, участник контртеррористической операции по установлению Конституционного строя в Чеченской Республике.

7. Наш войсковой священник и духовник протоиерей отец Владимир Мироненко, воин-десантник, гвардии старшина ВДВ запаса, участник боевых действий в Республике Приднестровье Молдова.

8. Лебедев Валерий Александрович, воин-пограничник, ветеран погранвойск, сержант запаса, участник боевых действий в Таджикистане.

Ликвидаторы последствий техногенной катастрофы на Чернобыльской АЭС:

1. Мирошников Михаил Иванович, кавалер ордена «Мужество».

2. Щерблякин Олег Александрович.

В составе ОКРУГА состоят семейные казачьи династии:

1. Волостновы: отец Виктор и сын Павел;
2. Сафоновы: отец Александр и сын Маквсим;
3. Скарницкие: отец Владимир и сын Роман;
4. Скидоненко: отец Владимир и сын Владимир;
5. Суловы: отец Иван и сын Никита;
6. Сухенко: отец Игорь и сын Олег;
7. Фирсовы: отец Авдей и сын - Даниил;
8. Хавеловы: отец Евгений и сын Виталий;
9. Юмаковы: отец Сергей, его сыновья Евгений и Григорий, его брат Денис;
10. братья: Иван Колесников и Андрей Тащев;
11. братья Сергей и Вячеслав Поповы.
12. братья Николай и Павел Ступаковы;
13. братья Владимир и Юрий Унковские;
14. братья Евгений и Юрий Шатохины, и Валерий Лебедев;

Являясь потомками российского казачества, мы с гордостью носим ту традиционную казачью одежду, которую носили наши предки. Публично появляясь в казачьей форме, мы идентифицируем себя, демонстрируя свою принадлежность к казачеству, казачьему образу жизни и воинскому сословию, строго придерживаемся неукоснительному соблюдению Чести Казака, воинских уставов и воинских ритуалов.

Казачи ОКРУГА участвуют в мероприятиях только в традиционной казачьей форме одежды, ибо сила казака в его мундире. Порядок в форме, это порядок и в умах, потому что форма воздействует на внутреннее состояние человека. Участвуя в публичных мероприятиях, казаки НАШЕГО ОКРУГА в своей безукоризненно подогнанной и экипированной традиционной казачьей форме одежды, являются наглядной площадкой демонстрации КАЗАЧЕСТВА, способствуют популяризации и пропаганде казачьей культуры, казачьих обычаев и традиций. Передвижения казаков ОКРУГА осуществляется только строем с развернутым Знаменем. Блестящий строй казаков с развивающимся Знаменем, бравый вид и торжественность, безупречная казачья форма одежды, безукоризненный внешний вид и исполнительность является прежде «визитной карточкой» не только для Белгородского казачьего округ, но и для всего Казачества.

Поэтому я, как Атаман, всегда настаивал, настаиваю и буду настаивать на неукоснительное соблюдение нашими казаками Кодекса Чести Казака, воинских уставов и правил ношения традиционной казачьей формы одежды, нельзя допускать, чтобы казаки нашего ОКРУГА были похожи на войско атамана Грицьяна Таврического в кинофильме «Свадьба в Малиновке», ибо сразу же мы превратимся в «РЯЖЕННЫХ».

Источником финансирования нашей Уставной деятельности является только вступительные и членские взносы казаков, на которые мы и проводим все свои мероприятия.

На эти средства мы и осуществляем свою уставную деятельность, на эти средства мы своим общинным трудом построили и ввели в строй военно-полевой сельско-туристический этнографический комплекс - «Казачья сторожевая станица «Атаманская» в селе Прелестное, являющегося объектом сельского туризма, включенного в путеводитель Белгородской области.

Считаю большим достижением воздвижение на казачьей станице «Атаманская» многофункционального мемориального комплекса по увековечению памяти героев двух Ратных полей:

- герою Бородинского ратного поля России атаману Матвею Ивановичу Платову;
- герою Прохоровского Ратного поля России - Герою Советского Союза гвардии старшему лейтенанту Павлу Ивановичу Шпетному, отдавшего свою жизнь за победу над немецко-фашистскими захватчиками в Прохоровском сражении в июле 1943 года.

Заложение на этом комплексе фруктового сада в количестве 200 плодово-ягодных деревьев и аллеи из 70 деревьев (берез, сосен и рябины), посвященной 70 годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Ежегодно, с 2016 года, 9 мая, казаки ОКРУГА участвуют в шествии «Бессмертного полка» в городе Белгороде с фотографиями казаков 7-го казачьего кавалерийского корпуса и с копией боевого знамени 8 гвардейской кавалерийской дивизии, освободивших в январе 1943 года юго-восток Белгородской области.

Казаками Белгородского казачьего округа организована подготовка и проведение в июне 2011 года на территории Свято-Троицкого Холковского монастыря Первого Международного Фестиваля казачьего творчества и культуры «ХОЛКОВСКИЙ СПОЛОХ», посвященного 100-летию канонизации Святителя Иоасафа Чудотворца.

В течение 10-ти лет подряд, 12 июля, ОКРУГ осуществляют традиционные мероприятия, посвященные годовщине Прохоровского танкового сражения. В этот день в Прохоровском храме первоверховных святых апостолов Петра и Павла, 5 казаки Округа молитвой вспоминают погибших. Совместно с нашим духовником отцом Владимиром Мироненко, проводим поминальный молебен на воинском кладбище в х. Сторожевое - месте массового захоронения советских воинов, погибших на Прохоровском поле, минутой молчания чтим память и отдаем почести погибшим за Отечество, кто отдал свои жизни за наше мирное будущее. Ибо, пока у народа есть память и традиции - он жив. Пока мы из поколения в поколение передаем эти духовные ориентиры - будет жить наша история и наше Отечество.

Казаки ОКРУГА в сентябре 2012 года провели активные акции по запрещению противоправной деятельности религиозной секты «Свидетели Иеговы», деятельность которой запрещена в России.

В течении 10-ти лет, ежегодно, 16 сентября, казаки Белгородского казачьего округа традиционно участвует в крестном ходе в городе Белгороде, посвященных Дню памяти Святителя Иоасафа.

Ежегодно, уже 5 лет подряд, ОКРУГ традиционно участвует в проведении фестиваля казачьей культуры «Белгородская станица».

Проведение мероприятий своевременно и наглядно публично отражены на нашем сайте: kazak31, а также демонстрируются, частично, сегодня в этом зале.

Реальное состояние дел в казачьей общине подтверждают актуальность крылатого армейского выражения: «Не бывает плохих казаков, бывают плохие атаманы!». Каждый атаман олицетворяет казачество и является зеркалом общины. Там, где Атаман правильно понимает свою роль и проводит в жизнь уставные положения, решения Кругов и Советов Атаманов, там нормальное состояние дел - Община развивается, в Общине мир и спокойствие.

В лучшую сторону отмечают казачьи общины:

1. Белгородская казачья станица - активное участие во всех мероприятиях Округа, проводимых в областном центре, в городах, поселках и сельских поселениях Белгородской области

2. Валуйская станичная казачья община, атаман Владимир Скидоненко, капитан в отставке, ветеран погранвойск КГБ СССР и Министерства обороны. Им создана ДНД, осуществляющая охрану общественного порядка в Уразовской зоне ответственности. Особо следует отметить об авторитете казаков Валуйской станичной общины, когда 31 июля 2018 года при возникновении массовых беспорядков в поселке Уразово, именно только казаки Валуйской станичной казачьей общины Белгородского казачьего округа Союза Казаков России - члены ДНД «Уразовское городское поселение», обеспечивали поддержание общественного порядка на территории Уразовского городского поселения.

3. Новооскольская станичная казачья община. Атаман Павел Загорулько, он же и руководитель Белгородской региональной детско-юношеской общественной организации «Новооскольский казачий военно-исторический клуб «Белгородская засечная черта», три воспитанника которого были поверстаны в казаки и в настоящее время один из них, Дмитрий

Альшаев учится в Военной академии Ракетных Войск Стратегического Назначения имени Петра Великого. Клуб активно осуществляет деятельность по воспитанию подрастающего поколения в духе любви и уважения к своей Родине, подготовке его к службе в Вооруженных Силах и привитию трудовых навыков. Смело могу отметить, что почти 60% проводимой Округом патриотической работы, составляет работа атамана Павла Загорулько и его Клуба, об этом наглядной свидетельствует сайт БКО. Следует особо отметить атамана Павла Загорулько, его казачий кураж, активность и равнодушие к воспитанию подрастающему поколению, привитию ему патриотизма и нравственности.

4. Старооскольская станичная казачья община, Атаман Авдей Фирсов. Казаки Общины осуществляет исторические реконструкции, историческое фехтование и русский стиль рукопашного боя. В Общине создана страйкбольная команда, активно занимающаяся военно-полевой подготовкой. Ежегодно организуются и проводятся спортивные турниры и соревнования с детьми города Старый Оскол. Казаки Старооскольской станичной казачьей общины, являясь членами ДНД, активно оказывают помощь правоохранительным органам, регулярно участвуют в мероприятиях по охране общественного порядка в праздничные дни. На службу они сами не напрашиваются, но и от её никогда и не отлынивают.

5. Шебекинская станичная казачья община - атаман Владимир Карагодин, отличаются дисциплиной, ежемесячными сходами и планированием своей деятельности, сплоченностью и взаимовыручкой. Община активно осуществляет уставную деятельность и активное участие в общественной жизни города Шебекино и храма в честь Святых бессребрников Космы и Дамиана. В данный момент станица в полном своём составе обеспечивает похороны своего духовника - отца Дмитрия Байбус, отдание почестей при погребении.

6. Особо отмечаю мужской казачий хор Белгородского городского Центра Народного Творчества «Сокол», руководитель - заслуженный работник культуры Российской Федерации Александр Александрович Ищенко, активно популяризирующий и пропагандирующий казачью культуру, являющимся наглядной площадкой и проводником патриотического и духовно-нравственного воспитания граждан России. Артисты Сокола, на своих концертах исполняет лирические военно-патриотические песни, романсы, воинственные и патриотические марши, вызывающего у слушателя особое душевное состояние, не позволяющее ему быть равнодушным. На протяжении многих лет, присутствуя на концертах этого славного коллектива, я всегда и наблюдаю в зале только полный аншлаг и отсутствие свободных мест.

7. Весёлолопанская казачья хуторская община, атаман Валерий Дёгтев. Активно участвует в общественной жизни села Веселая Лопань и Весёлолопанского храма Рождества Христова. Ежегодно организовывает и проводит за счет своих средств праздничные мероприятия и Дни села, активно участвуют в охране общественного порядка в праздничные дни на территории поселения и взаимодействуют с Весёлолопанской средней школой по вопросам духовно-нравственного и военно-патриотического воспитания.

8. Мазикинская казачья хуторская община, атаман Олег Щеблыкин, активно участвуют практически во всех мероприятиях БКО и в охране общественного порядка в городе Белгороде.

9. Дальнецкая хуторская казачья община Валуйской станичной казачьей общины, атаман Евгений Хавелов - садовод и растениевод. В 2017 году стал лауреатом премия Василия Яковлевича Горина, высшей общественной награды Белгородской области за достижения в агропромышленном комплексе.

10. Двудлучанская хуторская казачья станица, атаман Валентин Лагутин, ветеран МВД, капитан милиции в отставке, сплотил хуторскую казачью общину, обеспечивает мир и спокойствие в общине. Все казаки этой общины состоят в казачьем ансамбле Двудлучанского Центра Культурного Развития «Казачья вольница» - художественный руководитель вахмистр СКР Евгений Шатохин, активно участвующий в пропаганде и популяризации казачьей культуры, традиции и обычаев.

11. Заместитель Атамана БКО по патриотическому воспитанию Андрей Ташцев, исследователь-краевед, проводит кропотливую работу по сбору архивных материалов о боевых действиях и подвигах казаков-фронтовиков 7 казачьего кавалерийского корпуса, освободившие в январе 1943 года территорию Юго-Востока Белгородской области. Ташцев участвует в работе Управления по делам архивов Белгородской области, выступает с докладами в научно-практических конференциях, проводимых Государственным архивом Белгородской области. Подготовил и издал книгу памяти «Орденом Отечественной войны I степени, посмертно», посвященной белгородцам, погибшим на

полях сражений и награжденным посмертно орденом Отечественной войны I степени, презентация которой состоялась в Белгородском государственном музее-диораме. Книга стала победителем литературного конкурса имени А.В. Суворова и получила премию имени генерал-армии Махмуда Гареева. В настоящее время Андрей Ташцев работает над книгами:

1. Книга памяти, посвященная белгородцам, награжденных орденом Отечественной войны II степени.

2. Книга-фотоальбом «Звенигородско-Бухарестская воздушно-десантная Краснознаменная» - (история дивизии, история входивших в её состав полков и отдельных подразделений), в которой воевал и служил его дед по материнской линии, казак Сибирского казачьего войска гвардии рядовой Сазонов Александр Степанович.

12. Скарницкой Владимир Антонович глава Двудлучанского сельского округа, совместно с женой Ниной Михайловной - директором Двудлучанского Центра Культурного развития, сыном Романом и невесткой Надеждой, внуками Анной и Михаилом, активно участвуют в становлении и развитию казачества, в возрождении казачьей культуры, обычаев, традиций и казачьего промысла.

13. Особо отмечаю казаков, не считающихся со своим временем и своими затратами, принимающих активное участие в уставной деятельности БКО СКР: Дмитрий Ефанов, Александр Поляков, Артём Ершов, Владислав Чеботарев, Сергей Шаповалов, Сергей Юмаков, Роман Сивцев, Алексей Струков, Алексей Павлов, Иван и Никита Суслывы, Владимир Закурдаев, Сергей и Вячеслав Поповы, Валерий Варавин, Василий Рашин, Виктор Волостнов, Александр и Максим Сафоновы, Даниил Фирсов, Роман Быковский, Николай Иленев, Сергей Каратаев, Александр Карелов, Константин Мунтянов, Александр Парухин, Андрей Самсонов, Евгений Варавин, Вячеслав Гуменюк, Константин Позняков, Сергей Фомин, Евгений Лапыгин и Владимир Шевченко.

Казачки всегда были прекрасными воинами, а их жены - казачки, заботливые хранители домашнего очага, поддерживающие казаков и разделяющие их взгляды, осознающие себя частью казачьей общины. Это казачки: Милентина Дёгтева, Наталья Загоруйко, Ольга Каратаева, Ольга Мунтянова, Валентина Полякова, Надежда Скидоненко, Ольга Фирсова, Татьяна Фомина, Светлана Щеблыкина. Низкий Вам поклон за все Ваши добрые дела и пусть Вы всегда будете примером для новых поколений казаков и казачек.

Заслугой Атаманского Правления является объединение наших казачьих общин в одну дружную казачью семью и недопущение становления наших казаков карикатурными казаками.

Выражаю благодарность и низкий поклон членам Атаманского Правления БКО:

1. Константину Агееву.
2. Дмитрию Апалькову.
3. Фёдору Быкову.
4. Евгению Крамареву.
5. Игорю Лапину.
6. Михаилу Сенчугову.
7. Игорю и Олегу Сухенко.
8. Андрею Ташцеву.

За 10 лет своего самостоятельного пути Белгородский казачий округ никаким негативом себя не запятнал, в быту и в публичной деятельности казаки ОКРУГА не допускают неэтичного поведения, позорящего Честь и Достоинство Казака.

Уважаемый Братья Казаки и Сестры Казачки! Сегодня мы живем в нелегкое, трудное и напряженное время, каким станет наша региональная казачья община в дальнейшем, каких успехов мы достигнем в нашей деятельности - во многом все зависит от нас самих. Конечно, как всегда, будут и трудности, и препятствия, без этого не бывает. Кто не хочет ничего не делать, тот ссылается на какие-то причины, трудности или препятствия. А тот, кто стремиться что-то делать, тот эти трудности и препятствия просто преодолевает. Чтобы чего-то достичь, как сказал выдающийся русский художник Илья Ефимович Репин, «... надо тратиться», а это означает - трать свои силы, энергию, жертвовать многим, что может принести пользу общей гармонии КАЗАЧЕСТВА. В своей

повседневной деятельности мы ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ, ПОМНИТЬ И ВСЕГДА СОБЛЮДАТЬ три постулата Казачества: Дружба - обычай. Товарищество - традиции. Гостеприимство - закон. Казак не может считать себя казаком, если не знает и не соблюдает традиций и обычаев, и законов казаков. Казаки Белгородского казачьего округа Союза Казаков России должны быть объединены только единой целью - это беззаветное служение Вере Православной, Отчеству и Казачеству. Для достижения этой цели надо жить казачьей жизнью, вести казачий образ жизни и добросовестно нести ту нагрузку, которая заложена в нашем Уставе и наших программных документах. Тот, кто не несет этой нагрузки - ТОТ НЕ КАЗАК! Казаком надо родиться! Казаков надо стать! Казаком надо БЫТЬ! Казак не имя - это ЧЕСТЬ!

Убежден, что уверенность в наших силах с верой в Бога, поможет нам осуществить намеченное, сделает нашу жизнь более интересной насыщенной и яркой. Пусть казачьи традиции и православная Вера всегда живут в наших сердцах, согревая нас, наших родных и близких, создавая душевное тепло в каждом доме, принося нам силы работать и добиваться поставленных целей.

Желаю Всем здоровья, мира, добра и уверенности в том, что все проблемы и трудности, которые происходят в наших жизнях, мы способны выстоять и преодолеть с Божьей помощью.

**И пусть любовь и милость Божья всегда будет с нами!  
С нами Бог и Царица Небесна.**

**Аминь!**